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Teoreticko-prakticka Cast
Prakticka uloha €. 2

Nazov ulohy: Pozorovanie difuzie na agarovych kockach.
Princip ulohy:
Agarovy gél s pridavkom NaOH je zasadity a zafarbeny indikatorom zasaditého prostredia
fenolftaleinom. Pri prieniku kyseliny octovej do vnutra kocky dochadza k neutralizacii a

indikator sa odfarbuje, teda vdaka farebnym zmenam mozno pozorovat priebeh difuzie.

Pomécky:
Agarovy gél s fenolftaleinom, 5% kyselina octova, kadi¢ka, pombcky na rezanie gélu (n6z,
skalpel alebo nitka), pravitko, vacsia Petriho miska, umelohmotna lyzica, stopky, ochranné

rukavice, kalkulacka, filtracny papier

Postup prace:

1. Nasadte si ochranné rukavice a pouzivajte ich poCas celého pokusu. Ak sa vam
rukavice prederavia alebo nejako poskodia poziadajte veducich uloh o dalSie. Celd
pracu robte na pridelenom filtraGnom papieri, ktory tvori vhodné kontrastné prostredie
pre pozorovanie farebnych zmien.

2. Zgélu si vyrezte 3 kocky: 1. kocka srozmermi 1 cm x 1 cm x 1 cm, 2. kocka
srozmermi 2cm x 2 cm X 2 cm, 3. kocka s rozmermi 3 cm x 3¢cm x 3 cm.

3. Kocky dajte do kadi¢ky a zalejte ich takym mnoZstvom kyseliny octovej, aby vSetky boli
ponorené v kyseline. Spustite stopky. Pozorujte ako sa kocky odfarbuju. Od¢itajte Cas,
za aky sa odfarbila najmensia kocka.

4. Ak sa najmenS$ia kocka neodfarbi ani za 15 min., pokus ukongite a lyZicou vyberte
vSetky kocky.

5. Na kazdej kocke zmerajte odfarbenu Cast, ak mate kocky velmi krivé zmerajte skér
neodfarbenu ¢ast a hodnoty zaznamenaijte, budete ich potrebovat v dalSich ulohach.

Pozor, kedZe difuizia prebieha aj po vybrati kociek z kyseliny, uskuto¢nite meranie ¢im

skor.

6. Tymto vaSa experimentalna praca kon¢i. Odpad zlikvidujte podla pokynov ucitela.

Otazky:

1.  Za aky Cas sa odfarbila najmensia kocka?




2. Akou rychlostou prebiehala difuzia v najmens$ej kocke?
mm/min.
3. Prebiehal tento proces v kazdej kocke rovnakou rychlostou (drobné odchylky neberte

do uvahy)?

ano / nie (spravnu odpoved zakruzkujte).

Do tabulky doplite nasledujuce udaje. Pri pocitani a odpovediach na otazky berte do
uvahy, Ze sa vam pravdepodobne nepodarilo vykrojit kocky s presnymi rozmermi a na
seba kolmymi stenami, vysledky prispdsobte akoby ste pracovali s kockou, ktora ma

idealne rozmery.

Objem Povrch Pomer povrch Percento
(cm?d) (cm?) ku objemu neodfarbene;j
(S:Vv) Casti

Kocka s hranou 1 cm

Kocka s hranou 2 cm

Kocka s hranou 3 cm

Z uvedenych hodnét mozno vidiet, Ze so stupajucim objemom sa znizuje/zvySuje
pomer povrchu ku objemu (spravnu odpoved zakruzkuijte).

Na zaklade tychto poznatkov (I.) a poznatkov o termoregulacii (Il.) vysvetlite, preco je
malé dieta (napr. do 1 roka) pri rovnakej teplote prostredia a rovhnakom type oblecenia

vystavené vacsiemu riziku podchladenia a/alebo prehriatia nez dospely &lovek.




Ak si predstavite, Ze modelové kocky su erytrocyty a maju efektivne prenasat’ kyslik
(teda sa rychlejSie nasytia kyslikom), je pre organizmus s rychlym metabolizmom
vyhodnejsSie mat’ viac malych buniek alebo menej vdcsich, hoci ich celkovy objem
by bol rovnaky? (Pomécka: porovnajte ako rychlo by prebehla difuzia do celého

objemu najvacsej kocky a do toho istého objemu kociek s hranou 1 cm).

Difizia je sp6sob, ktorym prenikaju latky do buniek alebo organizmu. Dal$im zo
spbsobov prenikania latok je osmoéza a/alebo fagocytéza. Kazdej charakteristike
prenikania latok do okolia priradte spravny nazov procesu: difizia / osmoéza /
fagocytéza.

. Prenikanie rozpustadla cez semipermeabilni membranu, tak aby sa vyrovnal

osmoticky tlak rozpustenych latok na oboch stranach semipermeabilnej membrany

. Prenikanie latok z prostredia s vy§Sou koncentraciou na miesto s nizSou koncentraciou
nahodnym pohybom molekul, pri dostatku €asu sa nakoniec koncentracia latok

v prostredi vyrovna

. Latka je obklopena bunkovou membranou, pricom sa odSkrti vaCok a latka je

transportovana vo vacku na miesto uréenia

Formy transportu latky z miesta na miesto moézu vyzadovat energiu, zvy€ajne vo forme
ATP. Ktory zo spdsobov z vySSie uvedenych transportov latok podla vas vyzaduje
energiu, a ktory nepotrebuje? (spravnu odpoved zakruzkujte)

. Fagocytoza: vyzaduje energiu - nevyZaduje energiu

b. Osméza: vyzaduje energiu — nevyZaduje nergiu

. Difuzia: vyZzaduje energiu — nevyZaduje energiu

Ku jednotlivym dejom z oblasti fyziologie priradte typ pohybu molekul nazvy difuzia /
fagocytéza / osmoza.

. Pohlcovanie baktérii makrofagmi




b. Vymena dychacich plynov medzi krvou a alveolami

c. Vymena dychacich plynov medzi krvou a jednotlivymi bunkami

d. Praskanie Cervenych krviniek v destilovanej vode (hemolyza)

e. Scvrkavanie buniek v hypertonickom prostredi

f. Pozieranie potravy menavkou

g. Prienik vody z tkaniv do pIného zaludka
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